2. 3. 4. 5. > Sem. | XY | Znamka

(1) Nech A je mnozina.

(a)
(b)
(c)
(d)

(2) ()
(b)

Definujte ekvivalenciu na mnozine A.
Definujte rozklad mnoziny A.
Napiste 2 vety, ktoré vyjadruji savislost medzi ekvivalen-
ciami na mnozine A a rozkladmi mnoziny A.
Nech ©1,05 su ekvivalencie na mnozine A a nech plati
©; C Oy. V akom vztahu su rozklady A/©;, A/©;7 Ne-
musite dokazovat, sta¢i korektnd matematickd formulécia
toho vztahu.
Moze byt lubovorié z nasledujicich:

o Pre kazdé X € A/O; existuje Y € A/O, také, Ze

XCY.
o Pre kazdé Y € AJ/O, existuje X € A/O, také, Ze
XCY.

e Kazdy prvok A/Oy je zjednotenim niektorych prvkov
St mozné aj iné spravne odpovede. Nesprdvna odpoved je
A/O©; C A/O,.
Nech Part(A) je mnozina vsetkych rozkladov mnoziny A.
Vymenujte vSetky prvky mnoziny Part({1,2,3,4}), ktoré
maju 3 prvky. Je ich 10.
Bolo ich 6, sndd tdto moja neodpustitelnd chyba nespbsobila
vdzne problémy. Pévodne som chcel dat 2, nie 3. Potom
by 10 sedelo.
Nakreslite diagram posetu Part({1,2,3}) v usporiadani <,
ktoré je dané predpisom

A/@l < A/@Q < @1 - @2.

Nemusite dokazovat, ze (Part({1,2,3}), <) je poset.

Je to diamant.

Napiste 2 vety, ktoré vyjadrujia vztah medzi kongruenciami
na grupe a normalnymi podgrupami.

Dokéazte, ze ak je nejaka grupa abelovské, potom kazda jej
podgrupa je normalna.



(¢) Uvazujme grupu (R x R, +), kde operacia + na R x R je
dana predpisom

((ll, CLQ) + (bl, bz) = (CLl + bl, a9 + bg)

Nemusite dokazovat, ze (R x R, +) je grupa. Nech H je
podmnozina R x R dané takto:

H :={(z1,22) : &1 + x2 € Z}.

(i) Nakreslite H.

Priamky so smernicou -1, pokryvajice 7 X 7.

(ii) Napiste, ¢o je jednotkovy prvok grupy (R x R, +) a
ako vyzera inverzny prvok k danému prvku (aq,az)
tejto grupy.

(O, 0) a (—al, —ag).
(iii) Dokazte, ze relacia ~ na R x R dana predpisom

(Ul,UQ> ~ (U]_,UQ) <~ (Ul — V1, Uy — ’U2> c H

je kongruencia na grupe (R x R, +).
Zrejme ~=rvp, staci dokdzat, Ze H je normdlna podg-
rupa. Normalitu netreba, lebo (RXR, +) je abelovskd.
TakzZe staci dokdzat, Ze H je podgrupa (3-4 riadky).
Samozrejme, dd sa dokdzat aj priamo, Ze ~ je kon-
gruencia. Len s tym je vela roboty.

(3) (a) Dokazte, ze pre vsetky prvky a,b kazdého zvizu plati im-

plikacia

aVb=aNb= a=0.

Dokaz pouzivajici diagramy neakceptujem. Pre seba si
kreslite ¢o len chcete, ale findlny dokaz musi byt neobréz-
kovy.

2 mozZnosti:

(i)a<avb=aNb<b<aVb=aAb<a. Tedaa<b
a zdroven b < a. Teda a = b.

(i) KedZe aVb = aAb, aN(aVb) = aNaNb. Podla zikona
absorpcie, a A (aV b) = a. Podla idempotentnosti N,
aNaANb=aANb. Teda a =aANb. Podobneb=aAb,
teda a =b.

Nekorektnyj dokaz, ktory sa casto vyskytoval bol takijto: Ana-
lyzugme ,po pripadoch”. Ak a < b, potom a =a Nb. KedZe
aANb=aVb, a=aVb Tedab<a akediea<b,a=>0.
Podobne ste dokdzali, Ze ak b < a, potom a = b.



LenZe to nie je spravny dokaz, dokdzali ste totiZ platnost
implikdcie iba pre porovnatelné dvojice a,b. Nie pre vietky
dvojice.

(b) Nakreslite diagramy (aZ na izomorfizmus) vSetkych zvizov,
ktoré maji 5 prvkov. NapiSte, ktoré z nich s (resp. nie
st) distributivne a ktoré modularne a preco.

Pentagon, diamant, retazec, Sarkan a Sarkan v Austrdlii.

(c) Nakreslite 3 kopie diagramu pentagonu a na kazdej z nich
vyznacte rozklad zodpovedajici nejakej kongruencii. Sa-
mozrejme, kazda kongruencia musi byt ina.

Tuto bolo rozsirené tipovanie bez akejkolvek snahy rozmijs-
lat. Hodnotilo sa 0 bodmi.

(4) (a) Nakreslite diagram nejakého distributivneho zviizu L so 6
prvkami, ktory nie je reftazcom. Nazvite jeho prvky na dia-
grame pismenami z mnoziny {o,a,b,c,d,i}, o je najmensi
prvok a ¢ najvicsi. Ostatné nazvite pismenami z mnozi-
ny {a,b,c,d} ako cheete, ale v dalsom uz pouzivajte Vami
zvolené oznacenie.

(b) Nakreslite diagram posetu J(L).

(c) Najdite kanonick reprezentaciu L ako zvizu mnozin (H(J(L)),N, V).
Nakreslite vedla seba diagramy L a H(J(L)) a $ipkami
naznad¢te izomorfizmus L — H(J(L)).

Povedal som, Ze bude a aj bolo. Aj tak to mali niektori zle.

(5) (a) Pre kazdé dva z nasledujucich grafov vySetrite, ¢i st izo-
morfné. Ak si izomorfné, zostrojte zlozku izomorfizmu
tykajicu sa vrcholov. Ak nie s, dokazte, Ze izomorfizmus
neexistuje.

G nie je izomorfny s Ga, lebo G obsahuje uzavrety tah
dlzky 5 o Gy nie. Gy ~ G3, nebol problém. Kedze Gy o
G2 ~ Gg, Gl ;ﬁ Gg.

(b) Néjdite 2 automorfizmy grafu Gs.
Nerozumiem, preco ste nebrali trividlny identicky automor-
fizmus. Automorfizmus je zobrazenie a nie 2 obrdzky vedla



seba. Rozumné bolo prekreslit si najprv Go symetrickejsie,
ako kocku.

Najdite kostru grafu G z predoslého prikladu prehladava-
nim do $irky. Poradie vrcholov je abecedné. Dokumentujte
dostatocne aj vypocet algoritmu napriklad tak, ako sme to
robili na prednaske. Teda nestac¢i iba nakreslit kostru.

Vo findle ste casto nedali hranu GE, ale DE.



